

## 聚焦

保山市汇聚“两新”力量推动高质量发展——

## 服务一群人 温暖一座城

本报记者 李建国 通讯员 保组轩



保山市“骑手先锋骑行队”参与市域基层社会治理活动。供图

近年来,保山市持续织密建强“两新”组织体系,加强服务保障,积极引导“两新”工委成员单位和新业态新就业群体在推动全市经济社会高质量发展中展现新作为。

近日,腾冲市西源街道美团、饿了么两家公司分别举行党支部成立仪式暨第一次党员大会,选举产生了昆明灵讯网络科技有限公司党支部书记和腾冲微腾商贸有限公司党支部书记。“党支部成立了,我们在美团有家了,以后我一定会以身作则,为外卖行业的党员作表率。”昆明灵讯网络科技有限公司新当选的党支部书记彭立邦在会上表态。

今年以来,保山市每季度对外卖送餐、网约车出行、物流货运、电商直播等新业态新就业群体开展全覆盖摸底排查,对凡是正式党员3人以上的,以单独组建、区域联建、行业统建等模式,建立党组织,同步指导组建工会组织、团组织和妇联组织,对新业态企业全覆盖选派党建工作指导员,建强党组织体系,把新业态新就业群体紧紧团结在党组织周围。截至目前,全市共有新业态企业187家,建立党组织53个。

走进昌宁县田园镇新业态工作站,里面设置了充电桩、读书角,桌上摆着微波炉、热水壶以及一些常用物品,为新业态新就业群体提供红色教育、舒心歇脚、续航补给、健康关爱、加热餐食等

服务。

保山市聚焦新业态新就业群体日益增长的服务需求,整合各方资源,构筑起红色服务矩阵,持续为新业态新就业群体提供服务保障和关心关爱,今年以来共打造“两新”组织党建工作站、红色驿站、职工驿站等“新家园”服务阵地153个,开展“春送岗位”“夏送清凉”“金秋助学”“冬送温暖”等暖“新”服务100余场次,组织新业态新就业群体免费健康体检300余人次,帮助新业态新就业群体解决实际困难139件。

保山市持续开展党员亮身份、亮职责、亮业绩,比技能、比奉献、比作为“三亮三比”活动,组织外卖骑手、快递小哥、网络主播、司机等新就业群体参与创文创卫、旅游服务、爱心送考、交通安全宣传、防电信诈骗、食品安全宣传等各类志愿服务活动,引导广大新业态新就业群体从业人员主动融入保山发展整体格局。目前,全市建立新业态新就业群体先锋服务队12支,先后有4家非公企业、3个班组分别荣获云南省和谐劳动关系企业、省市五一劳动奖章和工人先锋号,12名非公企业职工获得省市五一劳动奖章。

得益于全市开展的“旅游服务先锋”系列活动,在景区景点设立党员驿站、党员先锋岗,引领党员带头创先争优,我们的生意才会这样红火。”腾冲市鸵鸟庄园李朝智介绍,今年“五一”期间,公司接待游客数及营业收入均实现突破,接待总人次达到3万人次,增长8.6%,营业收入达到90万元,增长125%。

泸西县开展党建带群建系列主题活动——

## 激发“两新”组织发展新活力

今年以来,泸西县在全县“两新”组织,尤其是新业态新就业群体范围内开展“益企向未来”党建带群建系列主题党日,通过聆听讲解、观看影片、重温誓词、共话传承等方式,推动“两新”组织凝心聚力,以进一步增强“两新”组织对县域营商环境的认同感、安全感,满足感为目标,泸西县组织部门联合工会女等群团组织和行业主管部门,共同举办“童心飞扬”“爱在泸西”“敬老爱老”等活动。通过趣味运动、传诵经典、健康体检等活动的开展,让新业态新就业群体充分感受到党组织的温暖。

开展“新心向党”“文明传承”“情暖园区”等主题活动,以泸西县红色文化教育基地、“红邻暖家”红色物业、泸西绿色低碳示范产业园等为载体

受到党组织的温暖。

泸西县围绕“两新”组织主要产业、重点行业、重点项目,依托普法强基补短板专项行动等,开展市场主体公共法律服务进网格全覆盖、泸西县低纬高原特色现代农业劳动竞赛、“美丽乡村 女子学堂”等实用技能培训活动。截至目前,该县已向“两新”组织提供纾困解难、技能培训、人文关怀等贴心服务50余次。

本报记者 饶勇 通讯员 赵钰荷

## 见闻

## 科技赋能做大做强茶产业

紫枫茶叶公司除了收购春茶,还收购夏茶和秋茶,在村里开办了茶叶初制所,今年以来带动茶农户均增收2000元以上,进一步增强了我们发展茶产业的信心和动力。”近日,说起国家科技特派团专家引进茶叶加工企业带动茶农增收的喜人变化,大关县翠华镇雄魁村党总支书记阳先伟满心欢喜。

2022年以来,由中组部牵头,从云南农业大学选派吕才有、李家华、高峻、马燕4名专家教授到大关县开展为期3年的帮扶,特派团专家在深入调研县情、产业发展的基础上,以“三覆盖两促进”为目标,聚力“四个明显提升”,推动“五项职责”落实落地,助力大关茶产业提质增效。今年,全县茶叶产量101吨、产值2470万元,与去年同期相比分别增加11%、5.1%。

为提升茶叶产业科技水平,国家特派团专家指导建立健康茶园基地500亩,计划打造5个茶叶绿色提质增效技术示范基地3000余亩,示范推广绿色生态茶园集成技术。深入15个新型经营主体一对一开展指导服务,以微信群、中国农技推广App为平台,提供技术咨询,帮助解决茶叶生产中的技术问题31个。成功申报国家重点研发计划课题——大关县茶产业提质增效关键技术集成与示范并推进实施,预期形成

大茶叶提质增效生产技术体系,实现累计推广面积10万亩以上,带动脱贫户户均增收5000元以上目标。

产业的高质量发展离不开人才。近年来,国家特派团专家与大关县的茶叶企业技术人员、致富带头人21人结对,定期选派成员与帮带人才开展调研与采样、技术培训等工作。通过专题讲座、现场讲解等方式,围绕茶园管理、病虫害绿色防控、加工开展培训16场次1712人次,以带动参与、示范服务,帮助

本报记者 沈迅 通讯员 汪玉美/文  
通讯员 晏清琴/图

科技特派团专家在大关县翠华镇雄魁茶园开展技术指导。

## 基层实践

官渡区石虎关社区:  
群策群力  
共建和谐院坝

近日,由人民网、中央党校(国家行政学院)联合开展的2023创新社会治理典型案例征集活动评选结果公布,官渡区“群策群力共建美丽和谐院坝”典型案例获评“2023创新社会治理推荐案例”。

官渡区石虎关社区关岭路89号院共有住宅楼2栋5个单元60户,常住人口近200人。小区内照明不足、排水不畅、治安形势复杂等情况突出。为此,社区党委构建“党支部+管委会+楼栋长+小区居民”协商议事平台,通过提议、商议、评议、审议、决策“五步议事法”,实现小区居民自治自管。

“居民议事厅”围绕志愿服务、环境整治等方面,引导党员、群众提出意见建议,梳理居民需求和问题清单8项,最终确定小区停车场两侧花坛建设和打造“最美楼道”为首个推进项目。89号院居民共同讨论确立“居民议事厅”民主协商操作指引,总结出民主协商“九步议事法”,先后召开议事会就小区提升打造的内容、范围和设计修改等事项进行讨论,自筹资金完成小区改造。

社区党委联动“大党委”成员单位、社会组织、社工等资源,在89号院内完成了电梯安装、场地平整硬化、停车位调整设置、场院绿化美化、安防设施完备、消防器材完善、净水设备添置等,鼓励居民主动参与小区治理,成功创建为昆明市百佳示范小区和官渡区平安小区,完成“民生小事”项目及市级“最美庭院”“最美楼道”和“最美阳台”示范创建。

本报记者 喻劲猛 通讯员 熊楠

石林县大可乡:  
实施“四大工程”  
助力乡村振兴

开展人居环境提升整治

近年来,石林彝族自治县大可乡深入实施强组织战斗堡垒、完善产业发展布局、提升农村人居环境、创新乡村治理模式“四大工程”,推动党建工作与乡村振兴深度融合。

大可乡全面推行村级组织“大岗位制”,建立“三级十五档”的村干部星级补贴制度,以村干部星级补贴积分评定办法和党组织创先争优评定等载体为抓手,实现村级岗位设置精干高效、村级组织运转规范顺畅。选优配强全乡村(社区)“两委”班子,真正把有能力、想干事的人才吸纳到村干部队伍中。

坚持谋定一批产业、引进一批企业、培植一批合作社、带动一批农户的“四个一”发展模式,探索推行“党组织+合作社+农户”产业模式,党组织领办经济合作社,成立大可枇杷专业合作社、大可水尾花椒合作社、大可红叶烤烟合作社等特色产业合作社,引导3000余户农户种植枇杷、花椒、烤烟2.2万余亩。全乡6个村共实施了8个重点扶持壮大村级集体经济项目,2022年收入达43.6万元。目前,依托老黑山地形地貌和天然自然资源优势打造的农旅融合示范点初见雏形。

围绕清、治、建、管,坚持政府引导、村组主导、村民实施,三级联动共同推进人居环境提升整治。全乡500余名党员、村民代表包村到户,6支村组干部志愿服务队定期组织活动,今年以来累计清理生活垃圾2200余吨,拆除私搭乱建、残垣断壁896处,复垦复绿5000余平方米,治理河道1.3万平方米,完成户厕改建9124座,新建公厕2座。

健全完善“乡党委+村‘两委’+村小组+党员(村民代表)+村民”的“五位一体”联系服务群众模式。全乡575名党员与16772户农户结对,共领办为民实事575件次,解决群众关心的急难愁盼问题600余件。以开展共产党员户挂牌活动为抓手,设立总网格长6名,由村党总支书记担任;网格长24名,由村“两委”成员担任;网格员48名,由村党支部书记担任;网格户长575名,由党员(村民代表)担任,党员干部在各自所属责任区、网格或邻近网格内联系若干户群众,形成党员干部帮带机制,确保全村每户都有党员(村民代表)联系。

本报记者 余红 文/图

## 云岭先锋红旗党支部

楚雄市鹿城镇栗子园社区党总支探索“党建+星级服务”模式——  
做实五星服务 打造和美家园

端午节,社区组织居民包粽子。供图

鹿城镇栗子园社区是楚雄市青山嘴水库项目移民安置社区。社区有汉、彝、回、白等11个民族,1958户8012名居民。在党支部规范化建设达标创建工作过程中,社区党总支坚持党建引领聚人、精细治理聚力、暖心服务聚心,社区各族居民的获得感、幸福感、认同感不断提高。

如今,栗子园社区已成为全省党建引领移民搬迁小区治理、服务群众、民族团结进步示范的优秀代表,先后荣获“全国民族团结进步创建活动示范社区”“全国民主法治示范社区”,省级规范化建设示范党支部等荣誉。社区党总支书记吕燕也被评为“云南省优秀党务工作者”、“全省百名好支书”。

“移民搬迁安置10多年来,我们对社区229名党员建立‘亮身份、践承诺’机制,培育壮大党员先锋队伍。安排19名先锋党员为网格员、93名党员为楼栋长、229名党员为单元长,为社区发展提供了坚强的组织保障。”吕燕介绍。从2021年8月开始,社区创新推出五星服务模式,探索“党建+星级服务”模式,依托社区“联合党委”,健全“社区党总支+网格党支部+楼栋党小组+党员中心户”服务架构,把社区“大治理”转变为服务“微清单”,党员干部走家串户,对居民情况进行摸底排查,将社区困难户和需要帮助的家庭划分为5个星级,建立“一户一册”电子居民档案,对社区1958户家庭实现星级服务全覆盖。

目前,社区党员干部已开展五星服务走访服务社区居民1万余人次,并把入户记录、群众诉求、问题交办等服务清单实现数据同步上传、需求精细化分类、服务跟踪办理,已累计解决居民困难问题2000余件,有效破解了栗子园社区移民社区人口多、困难群体基数大、社区服务力量不足等难题。

本报记者 吕瑾

通海秀山街道大树社区党总支壮大集体经济推进乡村振兴——  
千群一条心 共建幸福村

大树少儿体验场所

环村路如期建好,交通便捷,路畅人和;摩托车驾照培训基地建设完成,顺利招生;儿童体验场所户外烧烤设施的完善,让乡村旅游更有玩场……近日,记者走进通海县秀山街道大树社区,一张张蓝图正变成现实,呈现出欣欣向荣的美好图景。

大树社区地处杞麓湖南岸,辖6个居民小组。过去,社区环境脏乱差,群众意见大。“只要大家心往一处想、劲往一处使,就没有解决不了的难题,就不愁没有好的发展前景。”大树社区党总支书记、主任赵思旺给村民打气。

党总支带领群众拆除危旧房,按规划有序建盖新房子;村里面有挖水沟,2700多名村民主动参与义务劳动;村里要举办摸鱼节,全体村民自发出动、自带工具来平整场地……人心聚起来了,不愁办不成事。在党总支带领下,群众共同参与下,大树社区在全县首家实行农村垃圾袋集中清运;村庄主干道由原来的4米宽扩至14米;家家用上自来水。现在,村里鲜花绿树环绕,房屋整洁美观,基础设施逐步完善,社区服务周到全面,村民享受了跟城市居民一样的环境和服务。

占地200余平方米、总面积超1000平方米、投资超500万元的大树社区党群服务中心,是该社区发展成果全民共享的亮眼成绩单之一。2016年,社区“两委”积极做好群众工作,争

取政府项目,建设文化长廊、学习室、儿童之家、社区食堂、健身房等学习、休闲、娱乐设施,让社区党群服务中心成为居民休闲的好去处。“致富抓经济,家家户户乐陶陶。居住条件很适宜,唱歌跳舞在一起,幸福美满过今朝。”今年80岁的李从安老人这样描述社区村民的生活现状。

近年来,大树社区以党建引领建设宜居秀美乡村,推进产业融合和乡村振兴,不断壮大村级集体经济。依托湖光山色、田园风光和美丽村庄,通过举办摸鱼节、长街宴、粑粑节,推出划船体验、环湖观光一日游,开设少儿体验场所等,使乡村旅游成为推动产业振兴新引擎,一步步将生态优势、产业优势转化为经济优势。推出一日游以来,社区平均每天吸引客流200余人次,日均收益达2000元以上。

大树社区先后获全国民主法治示范村(社区)、全国综合减灾示范社区、云南省卫生村、云南省先进基层党组织、云南省文明社区等荣誉。如今,这个只有4000多户的农村社区,已有上百户商家铺,越来越多的居民从菜农转变为商人,共享产业融合带来的发展红利。“2022年,社区集体经济收入达352万元,今年有望突破400万元。”赵思旺满怀信心地说。

本报记者 浦美玲  
通讯员 师云波 文/图